

***Рудый К. В.***

## **АНАЛИЗ ПОЛНОМОЧИЙ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ КОНСТИТУЦИИ**

*Рудый Кирилл Васильевич, студент 2 курса Академии управления при  
Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, skydiverkr@inbox.ru*

*Научный руководитель: ст. преподаватель Пустовая Н. П.*

В том или ином виде Конституция любого государства является его главным правовым актом. Именно она закрепляет правовую основу для развития всего национального законодательства, поэтому контроль над соблюдением конституционных норм и пресечением их нарушений является важной задачей, стоящей перед обществом и государством. В целях охраны конституционных норм могут создаваться и функционировать специализированные государственные органы. В качестве такового в Республике Беларусь выступает Конституционный Суд Республики Беларусь, который осуществляет контроль над соответствием актов государственных органов конституции Республики Беларусь.

Кроме специализированных государственных органов участие в охране конституционных норм также принимают и иные государственные органы, хотя первые, в силу своей специфики, и оттягивают на себя все внимание, и как следствие, такая охрана иными государственными органами не кажется очевидной на первый взгляд. В Республике Беларусь таким государственным органом является Правительство – Совет Министров Республики Беларусь. Данный коллегиальный орган государственного управления, руководя системой подчиненных ему республиканских органов государственного управления, иных государственных организаций, местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляя исполнительную власть в Республике Беларусь, также содействует охране конституционных норм.

Так, Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь содействует защите конституционных норм, закрепляющих право граждан на труд, безопасные условия труда и справедливую оплату результатов своего труда. Защите конституционных норм, а именно участию граждан в финансировании государственных расходов путем уплаты налогов, содействует также Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь. Таким образом, за конкретным министерством закрепляются полномочия по охране конституционных норм, связанных с направлением деятельности данного министерства.

Кроме того, существуют конституционные нормы, полномочия по охране которых закрепляются сразу за несколькими республиканскими органами государственного управления. Так, Министерство обороны Республики Беларусь, Комитет государственной безопасности, Государственный

пограничный комитет, исполняя возложенные на них функции, также способствуют охране конституционных норм, в частности, способствуют защите независимости и территориальной целостности Республики Беларусь.

Существуют конституционные нормы, полномочия по охране которых закрепляются за всеми республиканскими органами государственного управления. Так, человек, гарантии реализации его прав и свобод являются высшей ценностью для всего государства; в Республике Беларусь закреплён принцип верховенства права; все имеют право на равную защиту прав и законных интересов; граждане Республики Беларусь имеют право равного доступа к любым должностям в государственных органах.

Как уже отмечалось, охрана конституционных норм имеет большое значение для развития государства в целом, поэтому выявление всех институтов, содействующих охране конституционных норм, может быть использовано для их дальнейшего совершенствования в этой сфере.

***Самусик А. А.***

## **ПРАВО ЭМБРИОНА НА ЖИЗНЬ**

*Самусик Анна Александровна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, Минск, Беларусь, annsem3456@gmail.com*

*Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Василевич Г. А.*

Право на жизнь является основополагающим правом любого человека и допущением для осуществления других прав. Но когда наступает момент получения этого права? Данный вопрос непосредственно связан со статусом эмбриона, первичной стадией развития человека в утробе матери до конца восьмой недели с момента зачатия.

Проблематика правового статуса эмбриона сохраняет свою актуальность, что подтверждается существованием различных подходов. К примеру, вопрос о статусе эмбриона был затронут еще в 1969 г. благодаря принятию Американской конвенции о правах человека, вступившей в силу в 1978 г. В главе 2 ст. 4 Конвенция провозглашает, что каждый человек имеет право на уважение его жизни с момента зачатия и никто не может быть произвольно лишен жизни.

В силу модернизации общества и поддержания позиций гуманизма эту Конвенцию подписала Абхазия, законодательство которой провозглашает право эмбриона на жизнь и выступает против искусственного прерывания беременности (Закон Республики Абхазии о здравоохранении с поправкой о запрете абортов), а также Словакия (ст. 15 Конституции: «Человеческая жизнь достойна охраны еще до рождения»).

В законодательстве Республики Беларусь есть ряд противоречий на этот счет. К примеру, в ст. 2 Конституции Республики Беларусь закреплено, что